МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ

ЦЕНТР РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСТВА ДЕТЕЙ И ЮНОШЕСТВА "ЗАРЯ"

Задача адаптации детей в образовательном учреждении 

в свете 
федерального государственного образовательного стандарта 
Доклад на педагогическом совете

педагога-психолога Гокинаевой Татьяны Юрьевны

г. Владикавказ - 2017 год
Задача адаптации детей в образовательном учреждении в свете ФГОС 

Федеральный государственный образовательный стандарт нового поколения ставит перед каждым из нас новые задачи. Сегодня ситуация в обществе меняется очень быстро, и, соответственно работать, используя только старинные методы, не представляется возможным.


Одним из таких нововведений в сфере общего и дополнительного образования является – психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса. Этот шаг со стороны государства вызван настоятельной необходимостью проявить заботу о формирующийся психологической стороне личности ребенка, необходимостью своевременно отслеживать уровень и состояние его адаптации при переходе от ведущей игровой к учебной деятельности и обучить подростка отстаивать собственные границы и уважать границы чужого внутреннего пространства, и решать еще много важных задач.

Таким образом, задача психологического просвещения становится одной из важнейших, первостепенных задач. Подросток, а тем более младший школьник, не всегда владеет необходимыми навыками саморегуляции собственного эмоционального состояния, не всегда способен ранжировать степень важности возникающих в его жизни текущих задач, не всегда способен самостоятельно преодолеть сложности, связанные с прохождением возрастных кризисов. В этих ситуациях на помощь ребенку должны приходить все участники образовательного процесса. И возникает вопрос, а всегда ли старшие в достаточной мере компетентны, чтобы прийти на помощь младшим в решении их психологических задач, всегда ли те приемы и принципы, которые срабатывали во времена наших бабушек-дедушек или пап-мам могут быть такими же эффективными сегодня?

Каждому из нас следует постоянно работать над собой, приобретая новые знания и освежая в памяти, то, что было когда-то изучено. В первую очередь это касается возрастной психологии, так как время вносит свои коррективы в возрастную периодизацию. 
Например, если в 60-е и 70-е годы к подростковому возрастному периоду разные специалисты единодушно относили детей с 14 до 16 лет, затем в 2000-х тысячных годах подростками уже принято было считать детей с 12 лет, а сейчас многие специалисты (в том числе и медики) к подростковому относят возраст, начиная с 9 –лет. 

В психологической науке принято выделять три условных возраста: возраст документальный, то есть тот, который соответствует нашим документальным данным, возраст биологический, то есть тот, который соответствует физиологическому состоянию нашего тела, и, так называемый,  внутренний, или психологический возраст, то есть тот, который соответствует состоянию нашей внутренней зрелости, или способности брать на себя соответствующую ответственность. И чем больше расходятся между собой три этих возраста, тем больше вероятность, что человек будет сталкиваться со значительными противоречиями в собственном развитии, а ребенок в адаптации к образовательной деятельности, в адаптации в новом коллективе, в прохождении различных возрастных этапов.


В свете вышеизложенных положений, считаю, для каждого педагога очень важно освежить в памяти, или, если необходимо, изучить признаки успешной адаптации детей к образовательной деятельности, а также причины и признаки возможной дезадаптации.

Эта информация мной подробно рассматривается в в презентации под названием "Когда можно считать адаптацию в образовательном учреждении успешной", которую мы с вами подробно рассмотрим.

Если вы, уважаемые коллеги, заметили у обучающегося какой-либо из признаков проявления дезадаптации, в первую очередь, обратите на это внимание родителя и порекомендуйте родителю, если он не справляется с проблемой самостоятельно, просить помощи у квалифицированного специалиста.
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