Аналитическая справка 

по результатам анкетирования обучающихся

 творческих объединений ЦРТДЮ старше 14 лет

30-31 октября 2017-2018 учебного года в творческих объединениях Центра развития творчества детей и юношества "Заря" в соответствии с решениями парламентских слушаний "Актуальные вопросы обеспечения безопасности и развития детей в информационном пространстве" в рамках Единого урока по безопасности в сети интернет наряду с другими мероприятиями состоялось анкетирование обучающихся творческих объединений Центра старшей возрастной категории "Сколько времени я провожу в интернете?"

Общая численность обучающихся в Центре 470 человек, из них старше 14 лет 140 человек, в анкетировании приняли участие 114 детей, что составляет 82% от общего числа обучающихся старше 14 лет, 26 детей по различным причинам отсутствовали в эти дни на занятиях в творческих объединениях.

Анкетирование проводилось анонимно, на бланке обучающиеся из личных данных указывали только возраст и отмечали в соответствующей графе сколько времени они проводят в интернете: не каждый день, каждый день несколько минут, но не больше часа, ежедневно больше часа, но меньше трех часов и ежедневно более трех часов.
На вопрос о том, сколько времени они проводят в интернете: 4 ребенка ответили, что заходят в сеть даже не каждый день, что составляет 3% от общего числа анкетируемых. Ежедневно проводят за компьютером несколько минут, но меньше часа – 24 ребенка, что составляет 21% от общего числа анкетируемых. Ежедневно проводят до трех часов в интернете 32 ребенка, что составляет 28% от общего числа анкетируемых. И самый высокий процент 48% от общего числа анкетируемых – 54 ребенка ответили, что проводят в интернете более трех часов. И среди анкетируемых был только один подросток, который принципиально никогда не пользуется интернетом.
Также для сравнения был задан вопрос: кто больше времени проводит в интернете, ты или твои родители? Здесь ответы разделились следующим образом у 21 ребенка, что составило 18% от числа анкетируемых родители пользуются интернетом чаще, чем дети, а у 93 обучающихся, что составляет 82% от числа анкетируемых родители также пользуются интернетом, но проводят в сети меньше времени, чем дети.


Выводы: Несмотря на то, что результат анкетирования отразил данные более благоприятные, чем в целом по Российской Федерации (данные по РФ были предоставлены специалистами Центра диагностики и консультирования "Доверие" на городском методическом объединении психологов образования 25.10.2017г.), но отдельные показатели свидетельствуют о настоятельной необходимости активно продолжать работу по повышению цифровой культуры всех участников образовательного процесса.
Диаграмма процентного соотношения времени, 

проводимого в интернете обучающимися Центра "Заря"
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