Информационный дайджест сообщества одаренных детей Центра "Заря" "Sunrise club" за октябрь 2017-2018 учебного года
Замечательно насыщенным самыми разными событиями получился октябрь в Центре развития творчества детей и юношества "Заря" и, конечно, в сообществе одаренных детей нашего Центра.

Все обучающиеся Центра "Заря" приняли активное участие в прошедшей неделе "Коста и дети". Несмотря на то, что неделя Коста является ежегодной в "Заре", вновь и вновь его творчество удивляет и увлекает и вдохновляет юные дарования, мотивируя ребят на новые творческие достижения.
Основной темой бесед и встреч в " Sunrise club" стало обсуждение качеств личности, черт характера и других важных свойств творческой личности. Ребята с интересом выполняли творческое задание (некоторые предпочли форму эссе), перечисляя те качества, которые важны, по их мнению, для достижения успеха в жизни, в карьере, в искусстве. Спонтанно, во время выполнения задания, обучающимися старшей возрастной группы, созрело предложение описать и те черты, которые по мнению ребят совершенно неприемлемы для творческой личности. Когда все желающие высказать свое мнение по этому вопросу сдали свои работы (задание умышленно выполнялось анонимно), ребята познакомились с материалом, рассказывающим о том, какие качества для творца считал важными Леонардо да Винчи. Было обсуждено зарубежное исследование о парадоксальных чертах творческой личности. Такое разностороннее обсуждение очень важно для ребят, оно содействует не только внутреннему росту, повышению самооценки, но и выработке индивидуальной стратегии поведения (актуального на данном этапе формирования и развития личности), а также помогает лучше понимать устремления друг друга, освобождаться от иллюзорных ожиданий, почувствовать и укрепить командный дух. 
Я верю в ваш успех!
Педагог-психолог Татьяна Гокинаева.
