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Психологические аспекты педагогической деятельности.
Педагогическая деятельность – одна из самых трудных областей человеческого труда. Для успешного выполнения ее недостаточно одного – даже самого глубокого знания предмета преподавания. Работа педагога – это не ремесло, а искусство, требующее от него больших знаний, высокой культуры и всестороннего развития собственной личности.

Преподаватель является субъектом, организующим и управляющим учебным процессом. Личностные характеристики педагога, стиль его поведения, общения, способность строить взаимоотношения с коллегами, обучающимися определяют эффективность образовательного процесса, воспитания и формирования направленности личности обучающегося.

Педагогический труд представляет собой особый вид высоко​квалифицированного умственного труда, имеющего творческий ха​рактер и отличающегося высокой степенью напряжения. Труд преподавателя – это сознательная, целесообразная деятельность по обучению, воспитанию и развитию. Педагогу принадлежит ведущая роль в формировании про​фессиональных знаний и воспитании активной жизненной позиции.

Для педа​гогического труда характерна относительная самостоятельность творческого выбора методических действий, приемов в рамках общих, признанных принципов.

Преподавание – это искусство и наука. Искусство потому, что каждое занятие неповторимо. Его ход, эмоциональная окраска, используемые средства зависят от целого ряда факторов, многие из которых трудно предсказать заранее. Для преподавания требуется глубокое знание жизни, человеческой души, умение видеть, понять и сопережить. Но вместе с тем это и наука, в основе которой лежат объективные законы, фиксирую​щие существенные связи и отношения в процессе восприятия и усвоения учебного материала. Именно эти законы выступают в роли несущих конструкций, обеспечивающих процесс целенап​равленного формирования личности обучающегося и освоения им специальных знаний.

Специфическим является и объект педагогического труда – не безжизненный продукт природы, а ребенок с индивидуаль​ными качествами, с неповторимым характером и темпераментом, находящийся под воздействием множества фак​торов.
Процесс принятия решения является составляющей любой деятельности, в том числе и педагогической, и имеет личностную окраску, выраженную в индивидуальных особенностях субъекта, для выявления которых используют исследование мотивационной сферы личности с помощью различных опросников и мето​дик, предполагающих анализ индивидуального поведе​ния в процессе решения практических ситуаций.

Выявленные выраженности мотивационных тенден​ций свидетельствуют о хорошо интерпретируемых свя​зях показателей шкал с формой деятельности испытуе​мых, т. е. можно говорить о соответствии тестовых показателей такому внешнему критерию, как принад​лежность их к данной профессиональной группе.

Взаимодействие преподавателя и "слуша​теля" играет важную роль в становление личности обучаемого, так как многое из приобретенного в годы обучения остается на всю жизнь и в значи​тельной мере предопределяет судьбу будущей личности.

Диагностика профессиональных качеств личности направлена на поиск рациональных путей предупреж​дения и преодоления возможных деформаций личнос​ти преподавателя.

Именно личность c ее ценностными ориентирами, иде​алами, смыслом жизни определяет сущность педагогической деятельности и общения: ради чего трудится Учитель, какие ставит цели и задачи, какие выбирает способы и средства достижения целей и решения жизненных задач. В профессиональном становлении педагога цен​тральным направлением является развитие личности, педагогической направленности, укрепление профес​сиональных позиций. Но через 10 – 15 лет возникает «педагогический криз». Большинство преподавателей справляются с ним, но надо уметь оценивать свои на​чинания глазами обучаемых и соизмерять их с возмож​ностями студентов (слушателей), отказываться от за​вышенных требований, способствовать улучшению микроклимата в педколлективе. Для ряда преподавате​лей в отдельные периоды профессионального разви​тия могут быть свойственны «болезнь общения», «ис​тощение», «выгорание», «герметизация личности» и уход от контактов. Причинами профессиональных деформацийлично​сти педагога могут служить:

§ ухудшение здоровья, вследствие чего возникают частые пропуски из-за болезней. Идет снижение самооценки личности. Появляются вялость, апатия или раздражение. Повышается тревожность из-за невыполнения программ;

§ повышение или ослабление эмоциональной возбу​димости, нарушение эмоциональных контактов в отношениях с обучающимися и коллегами. Боль​шую роль играют негативные психические состо​яния: перевозбуждение, подавленность, утомляе​мость, тревожность, фрустрация, обреченность, тоска и т. д.;

§ невосприимчивость к новому, прогрессивному. Ригидность или «вязкость» мышления. Возникно​вение стереотипов и психологических барьеров в общении вследствие отсутствия конструктивно принимаемых решений. Использование своего положения для подавления обучающихся и коллег. Для таких людей характерна неадекватная, завы​шенная самооценка;

§ отсутствие эмпатии, неумение понять мысли и вкусы молодежи. Видят вокруг себя только плохое, часто, созерцая окружающий мир, говорят о его несовершенстве.

Подобное может случиться тогда, когда происхо​дят изменения в структуре личности, аналогичные изменениям, происходящим при акцентуациях.

Постоянная диагностика профес​сиональной компетентности личности педагога необходима, прежде всего, для определения путей и перспектив даль​нейшего внутреннего роста, укрепления адекватной профессиональной самооценки, позитивной «Я - концепции».

По мнению ведущих отечественных специалистов, изучение личности педагога долж​но носить не только диагностический, но и прогности​ческий характер, т. е. охватывать не только прошлый опыт профессиональной деятельности, но и перспек​тивы профессионального развития:

1. Важно исходить из пластичности, компенсаторности возможностей человека. Если какие-то важные профессиональные качества у преподавателя не​достаточно сформированы, то он, с одной стороны, может их компенсировать за счет более высокого развития других качеств (например, педагог имеет слабый опыт преподавания, но он его восполняет гуманной атмосферой общения на занятии и дос​тигает хороших результатов); с другой стороны, педагог может раскрыться, если будут сняты ка​кие-то неблагополучные условия (при изменении климата в педагогическом коллективе, улучшении личностных обстоятельств).

2. Необходимо создать условия для ориентации пе​дагога в критериях высоких уровней мастерства, но оценку себе относительно них он должен осу​ществлять самостоятельно, в самоанализе. Выявленные в ходе диагностики нарушения или изменения структуры личности, кроме темперамента, подлежат психокоррекции.

Профессиональные позиции, психологические ка​чества, педагогические умения упражняемы, т. е. могут быть предметом формирования и саморазвития. Необходима система упражнений всех сторон труда преподавателя и всех психологических качеств.

В формировании и развитии педагогического мастерства преподавате​ля ведущая роль принадлежит самосовер​шенствованию педагога как личности, профессиональному са​мосознанию, профессиональным позициям как системе отношений между людьми.
На основании проводившихся в нашей стране соци​ально-психологических исследований, был сделан следующий вывод о том, что по истечении 10 – 15 лет профессиональная деятель​ность неизбежно сопровождается изменениями в структуре личности специалиста:

§ с одной стороны, происходит усиление и ин​тенсивное развитие качеств, способствующих успешному осуществлению деятельности;

§ с другой – изменение в структурах, которые не участвуют в этом процессе.

Если эти профессиональные изменения расце​ниваются как негативные, т.е. идет нарушение це​лостности личности, снижающее ее адаптивность и устойчивость, то их следует рассматривать как про​фессиональные деформации. Эти особенности могут все более глубоко включаться в структуру личности, по-своему иерархизируя ее, подобно изменениям, происходящим в личности при акцентуациях.

Известно, что успешность профессиональной дея​тельности преподавателя связана с развитием в про​цессе деятельности таких специфических качеств как эмпатия, психологическая готовность к организаторско-коммуникативной деятельности, развитие педагоги​ческих способностей, управление своими психически​ми состояниями. Установлено, что на процесс деформации личнос​ти педагога влияют биологические, социально-психо​логические, нравственно-эстетические и профессио​нальные негативные изменения.

В ходе проведенных исследований были выявлены следующие типы профессиональной деформации лич​ности педагога:

а) Общепедагогические деформациихарак​теризуются сходными изменениями личности у всех лиц, занимающихся педагогической деятель​ностью: в ходе вза​имодействия с обучаемыми преподаватель использует свою личность как инструмент влияния на них, прибегая к более простым и кажущимся действен​ными приемам, в практике известным как автори​тарный стиль руководства. В результате в лично​сти педагога проявляются назидательность, излишняя самоуверенность, дог​матичность взглядов, отсутствие гибкости в обще​нии со студентами и коллегами. Такие преподава​тели стараются воспитывать студентов и своих собственных детей по своему подобию.

б) Типологические деформациивызваны слияни​ем личностных особенностей с соответствующими структурами функций педагогической деятельно​сти в поведенческие комплексы.

В ходе исследования личности педагога обозначены 4 типологических комплекса: педагог-коммуникатор, педагог-организатор, педагог-интеллигент, педагог-предметник.

Педагог-коммуникатор - это преподаватель излишне общительный, говорливый, сокращающий дистанции со студентами или коллегами. Такой педагог, как правило, много внимания уделяет общению на отвлеченные темы и мало внимания - содержанию учебного материала. Самооценка, как правило, заниженная. Преобладает сотрудничающее - конфиденциальный тип межличностных отношений (по Т. Лири).

Преподаватель с высокой самооценкой, властно-лидирующим или независимо-доминирующим типом межличностных отношений, гипертимной акцентуаци​ей характера нередко старается подчинить себе окру​жающих, стремится командовать, организовать их де​ятельность независимо от содержания. Может стать слишком активен, вмешиваясь в личную жизнь других людей, стремясь научить их, как «жить правильно». Этот тип преподавателя можно назвать «педагог-орга​низатор».
Среди преподавателей с недоверчиво скептичес​ким типом межличностных отношений встречаются такие представители педагогической профессии (обыч​но с 20 - 25-летним стажем работы), которые сформи​ровали у себя склонность к философствованию и мудр​ствованию. В зависимости от условий такой педагог может видеть вокруг себя только плохое, восхваляя старые времена и ругая молодежь за безнравственность, или благодаря любви к самоанализу уйти в себя, созерцая окружающий мир и размышляя о его несовершенстве. Такие качества личности характерны для «педагога-интеллигента».
Изменения личности «педагога-предметника» связаны со знанием той дисциплины, которую он преподает. В связи с этим преподаватель пытается внести элемент научности в любые даже бытовые ситуации. Обучающихся и кол​лег обычно оценивает через призму знаний своего предмета. Эти люди как с завышенной, так и занижен​ной самооценкой, независимо-доминирующим, ответ​ственно - великодушным, недоверчиво-скептическим типом межличностных отношений.

в) Специфические деформацииличности педагога обусловлены спецификой преподаваемого предме​та. Даже по внешним признакам (одежде, мимике, походке, манере общения) легко определить, какой предмет ведет данный преподаватель. Этот тип педагогов принадлежит к экзальтированному или тревожному типу акцентуации характера, основан​ному на оценке стиля взаимодействия с окружающими (по К. Леонгарду). Им свойственны высокая контактность, словоохотливость. Они альтруистич​ны, имеют чувство сострадания, проявляют яркость и искренность чувств. Но есть и отталкивающие черты: паникерство, подверженность сиюминутным настроениям.

г) Индивидуальные деформацииопределяются изме​нениями, происходящими с подструктурами личности, и внешне не связаны с процессом педагогичес​кой деятельности, когда параллельно становлению профессионально важных для преподавателя ка​честв происходит развитие качеств, не имеющих на первый взгляд отношения к педагогической профес​сии. У таких преподавателей низкая контактность, замкнутость, оторванность от реальности. Они пред​почитают одиночество, часто представляют собой эмоционально-холодных идеалистов. Для одних ха​рактерно упрямство, ригидность мышления. Неко​торые педагоги могут изводить студентов и коллег занудливостью и брюзжанием. Для других харак​терно хвастовство, лицемерие, эгоцентризм. Для третьих -необдуманность поступков, распростра​нение сплетен и слухов, отлынивание от работы. Опасным психическим состоянием, отрицательно влияющим на учебно-воспитательный процесс, яв​ляется фрустрация, которая приводит к снижению эффективности педагогической деятельности. Установленные типы профессиональной деформа​ции личности преподавателя имеют отрицательное влияние на учебно-воспитательный процесс, в резуль​тате чего появляются и расширяются дисгармонии в межличностном общении в диадах «педагог - студент», «педагог - педагог», «педагог - руководитель», культи​вируется нездоровая атмосфера в педагогическом и студенческом коллективе.

По результатам исследований можно сделать вывод, что определение типизации деформа​ций личности преподавателя позволяет выявить зависимости между характеристиками поведения и субъек​тивными состояниями обследованных (удовлетворен​ность, психические состояния, социальные установ​ки и т.д.), что открывает новые возможности для понимания механизма саморегуляции социального по​ведения личности. Особое внимание необходимо уде​лить развитию у преподавателя навыков владения приемами психологической разгрузки и психологичес​кой самозащищенности (тренинги, деловые игры, лек​тории, психотерапевтические сеансы и т. д.).

Задатки качеств каждого человека в процессе его жизнедеятельности под влиянием объективных обстоятельств меняются, приобретают другие черты, оттенки. Успешность деятельности, ее результативность в значительной мере определяются личностными качествами специалиста. Формируются и развиваются эти качества в процессе деятельности - в том числе по саморазвитию, самообразованию, в общественной работе и других видах деятельности.
