«Заря»: составляющие успеха

Учреждения дополнительного образования – явление уникальное. Это особый мир, в котором каждый день проходят открытия: педагоги открывают в детях их таланты и способности, дети – мир и радость творчества, члены строгих жюри всевозможных конкурсов и смотров – имена новых звезд и, возможно, будущих знаменитостей.

Сюда дети приходят не под давлением извне, а исключительно по зову своего сердца заниматься любимым делом, совершенствовать свое мастерство, обретать новых друзей, самоутверждаться в жизни. 

От названия Центра развития творчества детей и юношества «Заря» исходит свет. И неудивительно. Он родом из эпохи романтиков и мечтателей, в лучшем случае смысле этих слов, и дата у него солидная – 59 лет.

Это сегодня у «Зари» такой по-современному звучный статус - Центр развития творчества детей и юношества. А начинался он в 1958 году с танцевального кружка учащихся профтехучилищ,  годами вырос в ансамбль народного танца «Терек». И так как вся история «Зари» начиналась  именно с него, то и рассказ пойдет, в первую очередь, о нем, о главном коллективе «Зари».

Надо ли говорить о том, что за более чем за полувековую его историю, сотни юношей и девушек приобрели здесь навыки хореографического мастерства. Многие из них навсегда связали свою жизнь с танцем, став профессиональными танцорами и украсив своим творчеством государственный ансамбль народного танца «Алан», другие хореографические коллективы. Среди них народный артист РФ З. Козаев, заслуженные артисты РФ Т. Булацев и К. Дзбоев, народная артистка Северной Осетии З. Калоева, заслуженный артист РСО-Алании А. Хасиев, артисты Н. Битаров, Р. Агузаров, Х. Саутиев, Р. Саутиева, Н. Джигкаева, Ф.Тасоев, А. Малиев, С. Карсанов, Т. Джагаев, Р. Тебиев, К. Гариев, Ф. Каргаева и многие другие. В разные годы руководили ансамблем такие опытные хореографы, как Заурбек Битаров, Коста Цаболов, Батырбек Сопоев, Юрий Бараков, Георгий Созаев, Руслан Тедеев и другие. Аккомпанирующую группу ансамбля возглавляли замечательные гармонистки – со дня основания до 1983 года – заслуженная артистка РФ Ирина Мистулова, а с 1983 по 2003 год – народная  артистка РСО-Алании Бела Золоева.
«Терек» был частым и желанным гостем в селах республики, на полевых станах, в цехах заводов, в воинских частях. ансамбль первым из самодеятельных коллективов Осетии выехал за рубеж (Болгария, 1960 г.). Большую помощь в этом оказывал начальник Северо-Осетинского управления профтехобразования тех лет Георгий Семенович Ревазов. Он выделял средства на приобретение музыкальных инструментов и костюмов, финансировал поездки ансамбля по стране и за рубеж, по-отечески заботился о танцорах, знал каждого из них по имени. Ансамбль был прекрасно одет, имел свой оркестр, ансамбль струнных инструментов и вокальную группу. 

За большие заслуги в развитии самодеятельного художественного творчества ансамблю народного танца «Терек» в 1965 году было присвоено почетное звание Заслуженного коллектива художественной самодеятельности Северо-Осетинской АССР. 

Творческий подъем ансамбля «Терек» в 80-90-е годы связан с именами профессиональных балетмейстеров – Юрия Баракова и Героя Созаева. Именно при них состоялись выступления «Терека» на престижнейших сценах страны – Кремлевского Дворца съездов и Колонного зала Дома Союзов, а также театральных сценах Курска, Красноярска, Сочи, Нижнего Новгорода, Нальчика, Махачкалы и других городов нашей страны, гастрольные поездки в ФРГ, Польшу, Грецию, Турцию, Италию, Данию, ГДР, Финляндию, Алжир, Сирию, Египет, на о. Кипр. В 1980 году «Терек» участвовал в программе «Олимпиада-80». В составе агитпоезда ЦК ВЛКСМ «Ленинский комсомол» в июне 1981 года ансамбль дал около 50 концертов для тружеников Нечерноземья.

 
В Центре «Заря» хранится более 300 дипломов и Почетных грамот «Терека». Среди них грамоты Министерства культуры СССР и РСФСР, Президиума Верховного Совета Северной Осетии,  ЦК ВЛКСМ, ВЦСПС, Госкомитетов СССР и РСФСР по профтехобразованию. Сегодня мало кто из молодых может оценить всю важность и значимость этих аббревиатур. 

В Центре еще один коллектив-долгожитель – образцовый ансамбль народных инструментов «Уадындз» («Свирель») – и его бессменный все эти годы руководитель – народная артистка РСО-Алания Алла Тотровна Дзебисова-Агнаева. Русская балалайка, дала-фандыр, осетинская гармоника, уадындз, доули, къарцгананта стали любимыми музыкальными инструментами сотен мальчишек и девчонок, прошедших школу «Уадындз». Многие из них впоследствии стали профессиональными музыкантами и педагогами – руководителями оркестров и ансамблей народных инструментов.

В репертуаре ансамбля всегда особое место занимала музыка осетинских авторов и народов Кавказа. А в последние годы Алла Тотровна ввела в него русские, молдавские, итальянские и латиноамериканские мелодии, тем самым не только обогатив его, но и привнеся свежесть и неожиданность в звучание мелодий других народов благодаря своеобразному колориту национальной инструментовки. 

«Уадындз» - неоднократный лауреат и дипломант всесоюзных и всероссийских конкурсов.

Истоки вокальной студии «Бис», являющейся сегодня особой гордостью «Зари», тоже берут начало в далеком 1958 году. Только тогда группа девушек пела исключительно осетинские народные песни и даже не имела своего названия. Руководил вокальной группой актер Осетинского театра Заслуженный артист РСФСР Владимир Балаев. И только в 1983 году, когда руководителем группы стала Анна Албегова (Бадалян), у нее появилось имя «Девушки «Зари».  Не 
раз они становились лауреатами всероссийских и республиканских конкурсов.

Современное звучание группа обрела с приходом в 2002 году Каролины Каграмановой, бывшей солистки Бакинской государственной филармонии.  С легкой руки директора Центра А.С. Мзоковой название сменили на «Бис». А благодаря энергии и профессионализму К.Н. Каграмановой, студия стала известна многим любителям вокала далеко за пределами республики. И дело не только в том, что она на хорошем профессиональном уровне развивает вокальные способности своих воспитанников, делая их голоса первозданно чистыми.  Здесь им прививаются трудолюбие, настойчивость, вкус, культура сцены, ответственность, чувство локтя (в равной мере, впрочем, это относится ко всем коллективам, работающим в Центре). Это объединение одаренных и талантливых школьников и студентов, которые не мыслят своей жизни без музыки. А потому и победы следуют одна за другой. В упорной конкурсной борьбе с вокальными коллективами нашей республики и необъятной России завоеваны многочисленные титулы и награды. 
В настоящее время рядом с Каролиной Насибовной трудится ее талантливая ученица, лауреат многочисленных конкурсов и прекрасный педагог Алена Солтановна Гагиева. Ее обучающиеся покоряют своим искусным пением, своей любовью к национальной песне.
Список имен в летописи «Зари» старательно и регулярно пополняет и изостудия «Акварель». Образованная в 2002 году с приходом талантливого человека, молодого члена Союза художников России, Лауреата республиканских и всероссийских выставок Ирины Плиевой, а с 2012 года Этери Хубецовой студия сегодня объединяет 6 групп обучающихся и является неоднократным победителем республиканских, всероссийских и даже международных конкурсов. 
Умение пробудить в учениках интерес и любовь к творчеству, трудолюбие и усидчивость, художественное воображение и эмоциональность – все это уже сегодня отражается и в поведении юных студийцев, и в их работах. Они прилежны, аккуратны, чистоплотны, настойчивы, их работы поражают яркой цветовой палитрой и нестандартностью решения. 

Вместе со своими педагогами ребята постигают секреты всевозможных техник: в живописи, кроме гуаши, масляных мелков, фломастеров и карандашей, юные художники осваивают новые материалы – уголь, сепию, сангину, соус; в декоративно-прикладном искусстве, помимо глины и пластилина, ребята познают возможности папье-маше. Попробовали другие необычные техники – грантаж, монотипию… Безумно интересное занятие – открывать новый мир, в котором ты сам творец! 
Но только личный пример, умение и мастерство могут помочь педагогу дополнительного образования найти подход к своему ученику. Он должен быть и психологом, и генератором идей, побуждающим ребенка к творчеству. Поэтому так в цене здесь профессионализм. Потому и в двух других коллективах – ансамбле современного эстрадного танца «Vip studio» и театральной студии «Дебют» с детьми занимаются истинные профи – профессиональная танцовщица  Н.А. Карлова и ведущая актриса Академического Русского драматического театра им. Е Вахтангова, заслуженная артистка РФ Н.В. Серегина-Уварова.

Любое дело сильно своими организаторами. Оно живет, пока есть энтузиасты. В большей мере, чем кому-либо в Центре «Заря», его директору Алле Семеновне Мзоковой известно, как невероятно тяжело поднимать с нуля большое дело на голом энтузиазме. 

Это сегодня Центр «Заря» - внушительное здание, вмещающее в себя актовый с просторной сценой и хореографические залы, классы для занятий, душевые, костюмерную, административные помещения. А когда-то ансамбль «Терек» со всем своим хозяйством ютился в подвале кукольного театра на ул. Г. Титова. В 1979 году, когда на базе ансамбля был организован Дом культуры учащихся профтехобразования, танцоры и музыканты перебазировались из подвала в практически заброшенное здание, бывшее когда-то летним кинотеатром «Заря». Старожилы помнят его, это было любимое горожанами место отдыха, теплое, душевное и уютное. Но к знаменитому моменту переселения «душевное» место представляло из себя уже душераздирающее зрелище. Слезы назначенной в 1983 году директором Дома культуры «Заря» А.С. Мзоковой были вполне обоснованы и объяснимы. Туалеты вокзального типа, куда без сапог не войдешь, вонь, крысы, гнилые полы, отвалившаяся штукатурка слабо ассоциировалась с очагом культуры. О том, как боролась с разрухой, как увольняла всех, кто не желал расставаться с царившей в клубе анархией, как долгие годы строила административное здание, по крупицам собирая деньги, выделявшиеся управлением на ремонт старого, как работала за прораба, завхоза, делопроизводителя, и прочих не имевшихся в штате единиц по 12 часов в сутки, начиная рабочий день с семи утра на планерке в СУ-3, - о всех трудностях становления вспоминает сегодня Алла Семеновна, как о самом тяжелом периоде из жизни и работы. «Заря» - учреждение, конечно, государственное, но она относиться  к нему, как к собственному детищу. Годы его появления и становления – как трудные роды: столько сил вложено в его обустройство и развитие. 

Переход Дома культуры в 1999 году в статус Центра развития творчества  детей и юношества расширил возможности и рамки деятельности, позволил увеличить штат. Конечно, в первую очередь, за счет единомышленников. Среди тех, кто не одно десятилетие трудится рука об руку с директором, - ее заместитель по учебно-воспитательной работе Яковлева Татьяна Сергеевна. Успешно работают и недавно влившиеся в коллектив педагог-организатор Кириллова Виктория Арнольдовна, старший методист Гудиева Тинатин Тенгизовна и педагог-психолог Гокинаева Татьяна Юрьевна. Понимание и поддержка коллег дорогого стоят. И с этим, без сомнения, легче и увереннее работается. Но все так же хлопочет директор практически без выходных, чтобы всем и всегда в  «Заре» было душевно и комфортно, потому что она, как и ее подчиненные, знает, что успех – категория многосложная. И среди ее составляющих душевность и комфорт не на последнем месте. В соединении с талантом, трудом, взаимным доверием, озарением, верой в будущее, знанием своих сильных и слабых сторон, преодолением и чуть-чуть везением это и рождает успех. А так как в Центре «Заря» все эти составляющие в наличии, то, несмотря на более чем полсотни лет за спиной, заря здесь только-только занимается.

